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De Koude Oorlog
Hoofdstuk 5
De Koude Oorlog | vragen
1. Welke twee landen waren voor WOII supermachten maar na WOII niet meer?  

2. Hoe kwam het dat ze geen supermachten meer waren?

3. Hoe heet het proces waarbij kolonies zelfstandig worden 
4. De twee landen genoemd bij vraag 1 verliezen ook invloed door wat bij vraag 3 wordt gevraagd. Leg dat uit.

5. Welke landen zijn de grote overwinnaars van WOII?

6. Welke van deze twee was het sterkste uit WOII gekomen?

7. Leg uit waarom dat land het beste uit WOII kwam.

8. Hoe was het met de fabrieken in de VS en de SU?

9. Hoe zag Duitsland er na WOII uit?
10. Hoe heet de groep van landen die Duitsland hebben verslagen?

11. Welke vier geallieerde landen gaan na 1945 Duitsland besturen?

12. Het land Duitsland wordt verdeeld onder deze vier overwinnaars van WOII, maar ook een stad wordt op deze manier verdeeld. Welke stad?

13. Wanneer was de Russische revolutie?

14. Welk land is na WOII kort de enige supermacht?

15. Waardoor komt het dat zij de supermacht zijn?

16. Na korte tijd komt er een tweede supermacht bij. Dat is ………..

17. Er ontstaan twee machtsblokken. De VS en zijn vriendjes noem je ………………

18. Wat is het algemene beeld dat veel mensen in het Westen hebben over het Oostblok? (2)
19. Het tweede machtsblok is de SU en zijn vriendjes ze worden …………. genoemd.

20. Wat is het algemene beeld dat veel mensen in het Oostblok hebben over het Westen? (2)
21. Oostblok of Westen: dictatuur, communisme, kapitalisme, democratie…….?

22. Tussen de VS en SU ontstaat de “Koude Oorlog”. Wat is dat?

23. Welke twee “kleinschalige” oorlog tussen het Westen en het Oostblok ken je? Hoe worden deze conflicten genoemd? Wanneer zijn ze?
24. In Oost-Europa is er in de jaren 50 een gewapende opstand tegen de SU. Waar? Wanneer?

25. Wat is de reactie van het Westen?

26. Waarom reageert men in het Westen zo?

27. Wanneer is de Cubacrisis?

28. Wat is de Cubacrisis?

29. De leider van de VS tijdens de Cubacrisis is…….. de leider van de SU is ………….

30. Hoe wil de VS verdere uitbreiding van het aantal raketten stoppen?

31. Waar zijn veel mensen bang voor?

32. Je weet hoe het afloopt, want anders had je hier waarschijnlijk niet gezeten! Hoe loopt het af?
33. Wat is de Praagse lente?

34. Wanneer is de Praagse lente?

35. Hoe loopt de Praagse lente af?

36. Aan het einde van WOII is er een nieuw wapen met een ongekend grote vernietigingskracht. Dat wapen noemt men de ……….

37. Bij dit wapen gaat het om kernsplitsing, later gebruikt men de fusie van atoomkernen. Daarom noemt men deze wapens ook wel ………….

38. Deze wapens zijn tot nu toe twee keer gebruikt. Dat was aan het einde van WOII. De atoombom werd gebruikt door ….. in ……op de steden …………. en ………..

39. Welk politiek systeem was na de Russische revolutie in Rusland aan de macht?

40. Wat houdt communisme op economisch gebied in?

41. Wat houdt dit soort communisme op politiek gebied in?

42. Het Westen is op economisch gebied kapitalistisch. Wat is kapitalisme?
43. Een andere omschrijving voor een kapitalistisch systeem is het begrip …….

44. In het Oostblok heeft men een planeconomie. Wat is een planeconomie?

45. Het westen is op politiek gebied democratisch. Wat is democratie?

46. Duitsland in WOII is een dictatuur. De mensen die daar aan de macht zijn noemt men de ……….

47. De dictator van Duitsland in WOII heet …………….

48. Alle twee de supermachten hebben hun eigen “invloedsfeer”. Wat is een “invloedssfeer”?

49. Aan het einde van WOII vond er een conferentie plaats. Waar werd die conferentie gehouden?

50. Welke afspraak werd tijdens die conferentie gemaakt?

51. Wie zijn de leiders van Groot-Brittannië, de VS (2) en de SU aan het einde van WOII?

52. Duitsland wordt na WOII bezet. Oost-Duitsland heet officieel ……….. (afkorting), deze letters staan voor ……………. ……………. …………….

53. Oost-Duitsland bevindt zich in de invloedssfeer van …………

54. West-Duitsland heet officieel ……….. (afkorting), deze letters staan voor ……………. ……………. …………….

55. De bekende bondskanselier uit de jaren 50 heet ………………..

56. West-Duitsland bevindt zich in de invloedssfeer van drie landen. Dat zijn …………, …………, en ……………. Van deze drie landen heeft  ………….. de meeste invloed.
57. In welke invloedssfeer ligt de hoofdstad Berlijn?

58. Na WOII wordt Berlijn verdeeld onder de vier grootmachten. Berlijn krijgt vier sectoren. Deze sectoren zijn ………., …………. , ….. en de ………………….

59. De sector in Berlijn die bij de SU hoort wordt toegevoegd aan ……………. 

60. De Sovjet sector van Berlijn wordt ………… genoemd.

61. De sectoren van Berlijn die horen bij de westerse machten wordt ………… genoemd.

62. Vlak na WOII laat Stalin aan het Westen zijn macht zien. Wat doet de SU met West-Berlijn?

63. Hoe heet deze actie van de SU?

64. Wat doen de westerse landen als reactie?

65. Wanneer is dit, hoe lang duurt het?

66. Wie geven het op? Het Westen of de SU?

67. Om van en naar de BRD naar West-Berlijn te gaan is door de geallieerden afgesproken dat dit kan plaatsvinden via vier transportmogelijkheden. Noem deze vier.
68. Welke transportmogelijkheden worden tijdens de blokkade afgesloten?

69. Voor welk land is men in het Westen, na WOII, bang? Waarom?
70. Waar is men in de SU bang voor?

71. Welke drie gebeurtenissen in de 20e eeuw veroorzaken angst in de SU voor het Westen.
72. Hoe heet de scheiding tussen het Westen en het Oostblok die door midden Europa loopt?

73. De grens loopt van ………….. tot ………………
74. Het ijzeren gordijn wordt gebouwd door …………..

75. Beschrijf het ijzeren gordijn. Wat bouwen de landen van het Oostblok om deze grens ondoordringbaar te maken?

76. Wat is het doel van het ijzeren gordijn?

77. Het ijzeren gordijn is voor mensen die weg willen uit Oost-Europa moeilijk te passeren. Toch is er een andere route die vluchtelingen kunnen nemen. Welke?

78. Mensen die weg willen uit Oost-Europa zijn veelal …………. en ………………

79. Na WOII vluchtten zeer veel mensen via West-Berlijn naar het Westen. Om hoeveel mensen gaat het jaarlijks ongeveer?

80. Het lijkt erop dat de DDR door deze ontsnappingsroute economisch doodbloedt. Wat doet het Oostblok om een einde te maken aan dit grote probleem?
81. Hoe heet de inlichtingendienst die probeert het leven en denken van zoveel mogelijk burgers van de DDR te controleren?

82. In de muur heeft men streng gecontroleerde openingen gemaakt zoals  bv. Checkpoint Charley. Dat zijn  ……… zo kun je, als je de goede papieren hebt, de muur passeren.

83. Wat is het Marshallplan?

84. Wie kregen Marshallhulp?

85. Wat kregen deze landen?

86. Welke twee doelen had de VS hiermee?

87. Welke organisatie wordt in 1945 opgericht om te zorgen dat oorlogen worden voorkomen?

88. Hoe moet deze organisatie er voor zorgen dat oorlogen worden voorkomen?

89. Welk orgaan van de VN moet ervoor zorgen dat die vrede blijft gehandhaafd?

90. Er zijn twee soorten leden. Wat is het verschil?

91. Geef de namen van de vijf permanente leden van de Veiligheidsraad.

92. Waarom zijn deze landen permanent lid?

93. Welke landen in de Veiligheidsraad hebben het “vetorecht”?

94. Wat is het vetorecht?

95. Waarom hebben deze landen het vetorecht?

96. Welk militair bondgenootschap wordt er door het Westen opgericht?

97. Welke landen zijn daar lid van?

98. Wanneer wordt dit militaire bondgenootschap opgericht?

99. Wat is de hoofdregel van de NAVO?

100. Wanneer werd het militaire bondgenootschap van het Oostblok opgericht?

101. Wat was voor de SU de aanleiding om over te gaan tot het oprichten van het eigen militaire bondgenootschap?

102. Hoe heet het militaire bondgenootschap van het Oostblok?

103. De bekende bondskanselier uit de jaren 70 is …………..
104. Wat is de naam van de nieuwe politiek van de BRD t.o.v. het Oostblok?

105. Leg uit wat de uitgangspunten zijn van deze nieuwe politiek.
106. Wat is propaganda?

107. Om er achter te komen wat de andere partij kan en wil, maken beide machtsblokken gebruik van ……………..

108. In de VS schrok men zich in 1957 een rotje over de techniek van de SU! Wat bleek de SU te kunnen?

109. Waarom was die kennis militair zo belangrijk?

110. Wat doet de VS om deze achterstand weer om te buigen in een voorsprong?

111. Tussen de VS en de SU was sprake van een machtsevenwicht. Wat wordt daarmee bedoeld?
112. Er is sprake van een bewapeningswedloop. Wat is dat?

113. Men stelt wel eens dat de atoombewapening van de VS en de SU ervoor gezorgd heeft dat er geen WOIII is uitgebroken. Leg deze redenering uit.

114. Welke voorziening werd na de Cubacrisis aangelegd om er voor te zorgen dat de kans op het per ongeluk uitbreken van een kernoorlog zou worden voorkomen?
115. In 1968 werd het kernstopverdrag gesloten tussen de VS en de SU. Wat is het kernstopverdrag?

116. Wat is het doel van de SALT- en START-overeenkomsten?

117. Bekijk de volgende cijfers. Aandeel wereldinkomen VS = 40% Aandeel wereldinkomen SU = 6%. Waar levert de belasting waarschijnlijk meer geld op? In de VS of in de SU? (Ook bij de vergelijking van allerlei andere economische gegevens blijkt de VS veel hoger te scoren dan de SU.)
118. De VS verhogen de uitgaven aan bewapening steeds verder. De SU wil de bewapening met evenveel geld verhogen. Wie houdt een dergelijke race het langste vol?

119. De SU had zich ook nog in een militair avontuur gestort in een buurland. Daar was een communistische regering die werd bedreigd door “warlords” (=machtige mensen die met privélegertjes een eigen gebied willen beheersen) en door Islamfundamentalisten. Welk land is dat?
120. Hoe loopt die oorlog af?

121. Welke president voert een politiek van steeds hogere defensie-uitgaven?

122. In welke periode is hij president?

123. Wie is de tegenspeler van deze Amerikaanse president in de SU?

124. President Eisenhower sprak in zijn afscheidsreden een waarschuwing uit over het  “militair industrieel complex”. Wat is het militair industrieel complex?
125. De SU was een communistisch land met een planeconomie. De economie in de SU loopt vast. Daarbij komen de hoge kosten voor de bewapeningswedloop met de VS.  Dat was voor de SU in de jaren 80 niet meer vol te houden, de leider van de SU, Gorbatjov, wil het communisme weer op gang brengen. In zijn economische politiek gaat hij uit van “perestrojka”. Wat is perestrojka?

126. Naast perestrojka voert Gorbatjov de “glasnost” in. Wat betekent glasnost?

127. Wanneer werd de politiek van glasnost ingevoerd?

128. Wat was het doel van de glasnost?

129. Wat betekende de glasnost voor de landen van Oost-Europa?

130. Wat gebeurde er voor de periode van de glasnost als een land in Oost-Europa iets deed wat niet werd goedgekeurd door de leiders van de SU?

131. Wat gebeurde er in Oost-Europa door de glasnost wat eigenlijk niet de bedoeling was van Gorbatsjov?

132. In welk Oost-Europees land gaan steeds meer mensen protesteren tegen de overheid?

133. Waarom durft men, met honderdduizenden, te protesteren en waarom durfde men dat daarvoor niet?

134. Onder druk van de weken durende protesten van miljoenen inwoners komt de regering van de DDR (Oost-Duitsland) met een geheel onverwacht en ongekend vergaand besluit. Welk besluit?

135. Waarom kunnen veel mensen zich dat maar moeilijk voorstellen?

136. In welk jaar spreken we over “de val van de muur”?

137. Wie is de leider van de DDR voor de val van de muur?

138. Wat gebeurt er met de BRD en de DDR?

139. Was dit allemaal de bedoeling van Gorbatsjov?

140. Wanneer houdt de SU op te bestaan?
141. De SU gaat dan over van een communistische staat naar een ……………

142. Wie is de Duitse bondskanselier in de tijd van de Duitse eenwording?

143. Waar zijn een aantal mensen bang voor als de BRD en de DDR weer één land wordt?

144. Hoe gedroeg Duitsland zich na de “eenwording”?

145. Hoe lang zou het volgens de regering van West-Duitsland duren om de economie van de voormalige DDR op het niveau van de BRD te krijgen?

146. Is die voorspelling uitgekomen?

147. Wat is de kritiek van veel bewoners van West-Duitsland op de politiek van de regering na 1990?

148. Wat is de kritiek van veel bewoners van Oost-Duitsland op de politiek van de regering na 1990?

149. Geef drie voorbeelden van kritiek van de mensen in de voormalige DDR op de situatie nu.

150. Na 1990 is de invloed van Rusland op Oost-Europa bijna verdwenen. De landen van Oost-Europa kiezen voor twee westerse organisaties. Welke?

151. Op politiek gebied gaat Oost-Europa over van een ………….. naar een ……………. systeem.

152. Op economisch gebied gaat Oost-Europa over van een ………….. naar een ………….. systeem.

153. Wat  vinden de mensen in Oost-Europa en Rusland van het verdwijnen van het communistische systeem?
154. Nu is heel Europa op economisch gebied kapitalistisch. Wat is kapitalisme?

155. De invloed van de VS op Nederland / Europa na 1945 is zeer klein / klein  groot / zeer groot?

156. Op welke drie gebieden is dat merkbaar?

157. Geef van alle drie de gebieden een voorbeeld waaruit de invloed blijkt.

158. In de jaren 80 waren er grote demonstraties in West-Europa tegen de defensiepolitiek. Wat was het bezwaar dat veel mensen in West-Europa hadden tegen de politiek van de VS en de West-Europese landen?

159. Waarom wilden de VS en de West-Europese landen in de jaren 80 die dingen in West-Europa plaatsen?

160. Hoe is het afgelopen met de plaatsing van kruisvluchtwapens?

161. Wat vinden de confessionele partijen in Nederland van de politiek van de VS na WOII en wat vinden ze van de Vietnam-oorlog?
162. Wat vinden de liberalen in Nederland van de politiek van de VS na WOII en wat vinden ze van de Vietnam-oorlog?

163. Wat vinden de sociaaldemocraten in Nederland van de politiek van de VS na WOII en wat vinden ze van de Vietnam-oorlog?
164. Wat vinden de communisten in Nederland van de politiek van de VS na WOII en wat vinden ze van de Vietnam-oorlog?

165. Welk gevolg hebben beelden van de Vietnam-oorlog op de publieke opinie?
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